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STAATSBETRIEB SACHSENFORST (SBS)

< EXAMPLE TEMPLATE >  POSTER  < BEISPIEL VORLAGE >
Title:  FGIS_ONLINE - DIE WEBGIS-LÖSUNG VON SACHSENFORST
Author: Andreas HERGERT
Organization: Staatsbetrieb Sachsenforst, Graupa
Description:

Zur Unterstützung der forstfachlichen Tätigkeiten seiner Mitarbeiter betreibt der Staatsbetrieb Sachsenforst das Forstliche-Web-Geoinformationssystem FGIS_online. 

Forstliche Geodateninfrastruktur: 

Mit Hilfe der Dienste-basierten Web-GIS-Lösung kann über das Intranet auf forstlich relevante Daten zugegriffen werden. FGIS_online ermöglicht neben der Darstellung und Recherche der betriebseigenen Daten auch den Zugriff auf Geofachdaten anderer sächsischer Behörden, sowie auf Geobasisdaten der Landesvermessung. Die Integration erfolgt über Web-Map-Services (WMS). Zudem erfolgt die Integration flächenbezogener Waldinformationen aus der Betriebsdatenbank. Die transparente Überlagerung der Kartenthemen und deren Verknüpfung mit Sachdaten erzeugen den gewünschten Informationsgewinn. Mit FGIS_online können vom Bildschirm aus Fragen beantwortet werden: 

· Wo liegt eine bestimmte Waldfläche? 

· Welche Eigenschaften hat die Fläche (z.B. Bestockung, Vorrat, Alter). 

· Welche Flurstücke oder anderen Objekte (z.B. Waldfunktionen, Waldbiotope) werden von der Fläche geschnitten? 

Web-Funktionalitäten 

Neben der Online-Recherche sind die Erstellung und Speicherung individueller Arbeitskarten, das Erfassen von Geometrieobjekten sowie weitere Funktionalitäten verfügbar. Hierzu zählt auch das schnelle Auffinden von Objekten in der Karte mit Hilfe von Namensverzeichnissen (Ortssuche). 

Über das angeschlossene Metainformationssystem für Geodaten des Freistaates Sachsen (GeoMIS.Sachsen) können die Nutzer weitere Datenquellen in Form von Kartendiensten hinzuladen. Neben der Unterstützung betrieblicher  Verfahren, ist FGIS _online auch ein Werkzeug zur Erfüllung von hoheitlichen und Verwaltungsaufgaben. Es wird in den Forstrevieren, Forstbezirken und in der Geschäftsleitung eingesetzt. 

Service-orientierte Architektur 

Die Web-GIS-Lösung FGIS_online ist modular aufgebaut. Programmfunktionalitäten werden durch einzelne unabhängig arbeitende Komponenten (i. d. R. Webservices) bereitgestellt. So erfolgt die Geometrieerfassung bspw. auf Basis eines OGC-konformen WFS-T. Die Ortssuche (Namensverzeichnisse) wird durch einen WFS-G bereitgestellt. 

Komponenten und Partner 

FGIS_online wurde in Zusammenarbeit mit der Firma con terra GmbH aus Münster entwickelt und basiert auf Komponenten des sdi.suite-Frameworks sowie auf Basistechnologie (ArcIMS, ArcSDE) der Firma ESRI. Neben kommerziellen Komponenten wird auch Open-Source-Software, wie der Geoserver und der UMN-Mapserver eingesetzt. 

Size: 70 cm x 100 cm
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