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Die neue OpenStreetMap Lizenz
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ABSTRACT
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Content:  
Ab 1. April 2012 ist die neue OpenStreetMap-Lizenz ODBL wirksam geworden. Daten von Mappern, die der neuen Lizenz nicht zugestimmt haben werden aus dem Life-Bestand der OpenStreetMap-Datenbank entfernt, stehen aber weiter unter der bisher genutzten Creative Commons (CC) Lizenz zur Verfügung.

Die Änderung der Lizenz wirkt sich in vielfältiger Weise aus. Dieser Kurzvortrag betrachtet schlaglichtartig den Datenbestand selbst und die Auswirkung auf die Nutzung durch kommerzielle und nicht-kommerzielle Projekte.

Der Datenbestand wird zunächst um einige Geometrien schrumpfen (noch ist unklar wieviel, bis zu GI2012 werden wir Infos haben), aber die Lizenzsituation verbessert sich. Anders als die für Daten ungeeignete CC Lizenzen bezieht sich die ODbL auf das Gesamt"werk" und nicht auf die individuellen Beiträge.

Die nicht-kommerzielle Nutzung ist aus praktischer Sicht unverändert, hier ist der Lizenzwechsel weitestgehend irrelevant. Anders bei propritär (oder "kommerziell") orientierter Nutzung, hier kann der "Veredler" der Daten sein neu geschaffenes "Produkt" proprietär gegen Geld und unter eigenem Copyright vermarkten. Aber er muss - und das ist wichtig - die zugrundeliegenden Daten frei zur Verfügung stellen. Weil das in vielen Fällen nicht möglich ist (z.B. wenn personenbezogene Daten eingerechnet wurden) gibt es noch die Alternative, lediglich die Verarbeitungsschritte zur Verfügung zu stellen. Damit schaffen wir einerseits eine Fundgrube für automatisierte Metadatenverarbeitung, andererseits aber auch eine „Schlangengrube“ für Anwälte.
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